



总策划:刘海陵 林海利 总统筹:孙璇 林洁 执行统筹:马汉青 林兆均 胡军

文/图 羊城晚报记者 詹翔 全良波

# 茂名

# 山海并茂 氢油齐名

## 依托深水大港聚力向海而兴,打造世界级绿色化工和氢能源产业园

### 数据眼

●2020年,茂名市实现地区生产总值3279.31亿元,同比增长1.5%,总量位居粤东、粤西、粤北地区首位。其中,第一产业增加值648.68亿元,增长5.4%;第二产业增加值1032.43亿元,增长1.1%;第三产业增加值1598.20亿元,增长0.5%。

●茂名是广东农业第一市,拥有“全国水果第一市”美誉,是世界最大的罗非鱼生产基地和荔枝生产基地,荔枝产量约占广东省的2/5、全国的1/4、全世界的1/5。目前,已形成1个国家现代农业产业园、1个国家农业科技园、2个国家级田园综合体、8个省级现代农业产业园的格局。

●茂名石化炼油能力超过2000万吨/年,乙烯生产能力达到110万吨/年,跻身全国前列。2020年,石油加工业增加值同比增长11.1%。

●“十三五”期间,茂名市旅客接待量保持20%至30%的年均增速。其中,2019年全市旅游接待人数达4545万人次,同比增长11.25%,收入476.1亿元,同比增长11.8%;2021年第一季度,全市游客接待量以及旅游收入已基本恢复到2019年同期水平,总接待233.27万人次,旅游总收入25.995亿元。



茂名绿色发展宜居宜业

在茂名 滨海新区港博贺新港区 通用码头内,一字排开的大型门吊 向海而立,岸上一派繁忙。拥有深水大港是历经几代茂名人百年梦想,随着梦想变成现实,临港产业也因此腾飞。目前,茂名在滨海新区打造以丙烷脱氢为龙头的世界级绿色化工和氢能源产业园,项目以发展丙烷一丙烯一聚丙烯(PP)产业链为主线,打造全球最大的聚丙烯生产基地,培育千亿级产业集群,打造大湾区氢能源供应基地。

6月17日,记者走访茂名市发现,大港口带动大产业,千亿级临港产业集群正在崛起,绿色发展提升城市品质……茂名高质量加快构建“1+4+6”发展布局,建深水大港、兴现代产业、造滨海新城,引领大发展,形成了“两轴双中心、四组团多廊”的城市结构。当前,茂名抢抓广东串珠成链建设沿海经济带的历史机遇,加快融入粤港澳大湾区,吹响向海而兴的号角,奋力建设产业实力雄厚的现代化滨海城市,打造沿海经济带上的新增增长极。

## A 筑梦临港工业全链发展

在茂名港博贺新港旁,各种大型建筑机械正在工地上运作,到处热火朝天。这是东港能源(茂名)烷烃资源综合利用项目的工地。该项目建设意味着茂名正在由传统的石油化工产业向高层次气体化工产业迈进,进而发展新材料产业及新能源产业。茂名正致力打造世界级绿色化工和氢能产业基地,力争创新项目取得重要突破,重点技术逐步产业化,创新驱动型烯烃产业链生态化形成规模。这是继“油城”之后,一座新的“氢城”正在茂名大地崛起。

近年来,茂名突出创新发展、特色发展和绿色发展,紧紧围绕打造世界级绿色化工和氢能产业基地、国家级特色现代农业产业基地、区域性现代商贸物流基地、南中国文旅康养度假基地和示范性城乡融合发展基地这“五大基地”来塑造茂名绿色发展新优势。茂名精准聚焦绿色化工与氢能、港口物流、文化旅游、大健康、建筑业和现代农业等六大优势产业,培育更多“链主”企业和专精特新企业,建设融入“双循环”新发展格局的现代产业体系。

据介绍,相比传统石油化工构筑的产业链,作为气体化工代表的烷烃资源综合利用项目将为茂名开辟出全新的一条产业链。而随着烷烃资源和氢能产业基地、国家级特色现代农业产业基地、区域性现代商贸物流基地、南中国文旅康养度假基地和示范性城乡融合发展基地达到世界级规模和水平。

## C 绿色发展融入城市血脉

如今走在茂名市,好心绿道就如同一条绿色动脉贯穿茂名老城区,以独特的城市景观体验使之成为市民享受的生活空间、美丽风景。钢琴楼、艺术墙体绘画、休闲驿站、栈道、口袋公园、共享书吧……漫步好心绿道,沿途的节点和景观美不胜收,让人尽情沉浸在打卡绿道慢生活的幸福时光里。记者发现,绿色发展不仅提升了茂名城市颜值,而且释放了丰厚的生态红利,昔日灰蒙蒙的“南方油城”已蝶变成绿意盎然的滨海绿城。

自2017年启动创建全国文明城市、国家卫生城市工作以来,茂名市先后开展了“三整治二提升”“八大提升”“六大攻坚”等一系列声势浩大、力度空前的创建行动,800多万茂名人民见证并享受着家园在创建文明、卫生城市过程中的可喜变化:一项项温暖人心的民生工程相继铺开,一件件得民心顺民意的好事落到实处,崇德向善风尚浸润“好心之城”,广大群众的生活质量和幸福指数越来越高。

## 城市短评 将“小特产”做成“大产业”

羊城晚报评论员 李妹妍

乡村振兴,产业是关键。近年来,在增加农产品附加值、推动产业升级发展方面,茂名荔枝做了一个很好的探索。首先是优化品种结构。茂名是荔枝种植主产区之一,有白糖罽、妃子笑、桂味、糯米糍、冰荔等40多个优良品种。但进一步推动产业升级增效,仍需要政府做好产业规划,一方面通过嫁接换种等方式,进一步提升优质品种比例,另一方面优化早、中、迟熟品种的比例,错开早熟和迟熟品种的上市时间,赢得更多市场。

其次,是完善冷链物流。过去水果保鲜技术落后,“果贱伤农”是“老大难”问题。近年来,随着冷链物流设施不断完善,荔枝产业也搭上了“高速快车”。物流便捷了,未来茂名发力荔枝流通市场,积极探索农村电商升级之路,促进农户与市场有效对接,将会让茂名荔枝走得更好。

## B 产业兴旺描绘幸福农村

乡村振兴战略的实施为茂名农村打开了发展再升级的新空间。近年来,茂名下好乡村振兴这盘大棋,实施“千村示范、万村整治”工程,全域推进生态宜居美丽乡村建设,一幅“农业强、农村美、农民富”的乡村振兴“精致画卷”正在茂名大地徐徐展开。

走进高州市根子镇桥头村,荔枝已是茂名农民脱贫致富增收的“金果”,近年,茂名实施了一系列科技引领、创新驱动、品牌创建、三产融合等硬核举措,依托荔枝国家现代农业产业园、广东茂名

国家农业科技园、高州市“大唐荔乡”国家田园综合体等项目,积极探索数字化新营销、引领荔枝行业标准化转型、开发多样化荔枝产品,积极推动荔枝产业升级发展。

抓点带面、成方连片,茂名逐渐创建完成1个示范县、4个示范镇、103个示范村,建设乡村绿化美化示范点142个,超额完成省任务。打造了高州根子镇桥头村、茂南金塘镇象牙村等为代表的61个人居环境整治示范点,推动美丽乡村变成美丽经济、美丽生活。



茂名化工产业发展位列全国前列

### 专家观察

茂名市委党校行政学教研室主任郭柳纤: 茂名正处于爬坡越坎的关键时刻

茂名地处粤港澳大湾区、北部湾城市群和海南自由贸易区三大国家级经济区交汇地带,机遇与挑战并存,竞争与压力同在。但只要注重集聚发展、特色发展,找准自身的优势和定位,GDP总量长期位居粤东粤西粤北第一的茂名,完全有潜力成长为广东新的经济增长极。郭柳纤说,茂名是全国重要的石油化工基地和能源基地,是大湾区能源与原材料供应基地之一,拥有石化、能源、精细化工等优势产业,有雄厚的传统产业基础、大量成熟的技术工人、深厚的原材料资源等优势。

## 一线见闻 强化产业振兴建设新农村

村道干净整洁,墙绘新颖别致,湿地公园生机勃勃,古迹焕发新光彩……来到茂南区新坡镇合水村,新农村幸福生活的美景映入眼帘。17日,记者发现,合水村在原有乡村旅游产业基础上,再引进企业打造罗非鱼产业园,实现村集体、农民增收,日子越来越有盼头。

广场、河岸景观带等的落成,合水村大力发展乡村旅游。村民柯叔说,荷花池以前是生活污水池,蚊蝇乱飞,臭不可闻,大家避而远之。改造好后,村民出门见景,犹如住在公园里,生活品质大幅提升。每到黄昏、周末、节日等闲余时间,不少群众或一家老小,或三五知己来到合水,无不为之陶醉。

久)三色合水,不断优化提升农村人居环境。该村成立了茂名合水农业有限公司,负责对合水农业旅游开发经营管理,依托合水地缘优势,整合辖区自然资源和历史人文资源,发展农业旅游观光和农业科普教育、亲水休闲旅游等产业,做到“以农促旅,以旅促农,以旅促农”联动发展。

合水村能够实现华丽蜕变,依靠的正是党建引领。该村全面推行党员联系户制度、“党建+”品牌、头雁工程等,使基层党组织的凝聚力、战斗力

和创造力得到了大幅提升,积极引导有志之士回家创业,同时也点燃了村民干事创业的热情,形成了各尽所能建设美丽乡村的浓厚氛围。

合水村发展壮大第三产业。合水村正在打造罗非鱼产业园,项目投资200万元,不断发展壮大经济,带领群众致富。

类似的场景在茂名多个村庄上演,在实施乡村振兴战略上,合水村以党建为引领,建设“三色合水”,打造绿色生态农业产业。以前的污水池变成了碧波荡漾的小湖,党员干事创业带来强大的“示范”效应,使群众干事创业的积极性得到充分调动,共同转化为振兴发展动力。

跨海大桥建成通车打通内循环